

# 筑牢安全堤 织密防护网

## ——安全生产治本攻坚三年行动一线观察

新华社记者 黄韬铭 魏弘毅

企业工厂，员工远程控制智能化机械在车间内精准操作、加工产品；监管中心，指挥平台的电子大屏上实时显示着危化罐体、充电设施的安全数据；大型商场，安全体验馆设备齐全，不少市民亲自动手，在实践中学习突发事件自救互救方法……

为进一步夯实安全生产工作基础，防范遏制重特大生产安全事故，2024年1月，国务院安全生产委员会部署各地区、各有关部门和单位深入开展安全生产治本攻坚三年行动。三年行动过半，安全生产工作成效如何，各地有哪些新进展？记者近日进行了采访。

监管部门协同发力，是安全发展的关键。

江西赣州，电焊作业人员江洪升带着设备来到施工现场，用手机拍摄并扫描设备机身二维码，上传周边的作业环境。

“周围没有易燃物品，消防灭火设备齐全，审核通过。”街道工作人员在电气焊作业数字化监管平台上确认后，江洪升开始动火作业，整个报备过程只用了两分钟。

“动火作业安全风险较高，需重点监管。”赣州市应急管理局副局长吕志

飞表示，为零散电气焊设备赋予二维码、加装芯片，能够实现对作业设备、人员以及现场安全的智慧化监管。目前，有关部门已在赣州、新余1万余台电气焊设备上试点推广，制止不安全作业行为3000余次，有效防控化解了风险。

下班回家后，天津市民曾宪宇将电动自行车推进车棚，扫码充上电。“现在小区装了不少充电桩，一次才一两块钱，特别方便。大伙都不往楼上车棚推，楼道里也宽敞了。”

天津市应急管理局副局长张逢凯介绍，这是强化电动自行车领域“一件事”全链条安全监管的成果之一。通过把控蓄电池质量、加快充电设施建设、严格检查执法，今年以来天津电动自行车火灾事故数量同比下降62%。

排查整治安全隐患，是防范事故的有效手段。

浙江衢化氟化学有限公司车间内，生产装置的阀门有序开闭，智能化机械臂将货物倾倒入库……所有这些操作，只需操控中心内的员工轻触几下屏幕即可实现。

“自动化系统更新后，员工对机械的手动操作频率从之前的日均385次降到0次，曾经的一线操作员成了幕后监

控员。”浙江衢化氟化学有限公司工程师周莉介绍，机械操作精准高效，避免了人为操作可能导致的不安全行为，也降低了员工在高温环境下的作业风险。

将电动自行车停到划定车位内，不见地面充电桩，蓄电池却已进入充电状态。“这是我们研发的无线充电技术，能有效降低充电桩引燃失火的风险。”江西驴充充充电技术有限公司副总经理董文清介绍。

“除了研发更便捷安全的充电设施，公司的‘数字化智慧工厂平台’接入国家工业互联网标识解析二级节点，充电桩制造过程的来料、生产、品检、出库可实现全流程监测。”董文清介绍，设置充电桩的场所都配有消防设施，远离易燃物，从源头保证其符合消防安全防火要求。

营造“人人讲安全、个个会应急”的社会氛围，是织密安全防护网的重要方式。

社区基层是应急消防治理的“最后一公里”。浙江衢州三衢社区创新吸纳志愿者、外卖骑手，整合党员、网格员，组建起30人的应急消防救援队，今年以来仅外卖骑手上报处置的安全隐患已近30处；

天津君禧华庭社区组织开展电动自行车消防安全知识讲座，向居民普及电动自行车安全使用知识；

江西赣州赣县区建设应急管理安全文化主题影院，通过观影前播放安全科普视频、设置心肺复苏实操教学等应急互动体验馆，为群众科普安全文化知识，培养全民应急素质。

据了解，安全生产治本攻坚三年行动开展以来，全国累计出台63项重大事故隐患判定标准，更新改造老旧燃气管道7万余公里，新增电动自行车充电设施2400万个，加固经营性自建房51万余栋，消除电梯隐患6万余项，还为57万余处小型生产经营场所、老旧小区安装了早期火灾报警和灭火装置。2025年上半年，全国各类生产安全事故起数、死亡人数同比分别下降22.9%、17.8%。

国务院安委会办公室、应急管理部有关负责人表示，将始终以“时时放心不下”的责任感抓紧抓实安全生产工作，把防范遏制重特大事故作为重中之重，深入推进安全生产治本攻坚三年行动，全力维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

（新华社北京8月15日电）

### 铁路学生票新优惠：

## 全年可用、动车票价“折上折”

据新华社北京电（记者 樊曦）记者近日从中国国家铁路集团有限公司获悉，铁路部门将优化学生旅客购票出行措施，推出学生优惠票全年可用、动车票价“折上折”，让学生购票出行更加灵活方便，得到更多实惠。相关优惠车票预计将于9月6日开始发售。

据介绍，学生旅客每学年（10月1日至次年9月30日）4次单程优惠票可随用随买，不再限于寒暑假假期。学生优

惠票办理退票后将退还优惠次数。

优惠区间可根据家庭居住地至学校所在地调整设置。学生优惠票原适用范围为“家庭居住地至院校所在地”，优化调整后，院校所在地须与学信网信息一致，家庭居住地可根据实际变动情况设置，修改次数不限，学生旅客可灵活安排行程。

动车组列车学生优惠票适用范围扩大。动车组列车学生优惠票适用的

席别范围由“仅限二等座”调整为“包括二等座、一等座和动车组卧铺各席别”，学生旅客将有更多的席别选择。普通旅客列车学生优惠票适用范围不变，仍为硬座、硬卧。

动车组列车学生优惠票按执行票价打折优惠。动车组列车学生优惠票计价规则由“公布票价的7.5折”调整为“执行票价的7.5折”，相当于“折上折”，最低折扣为公布票价4折，如某

趟车次二等座的执行票价为公布票价的8折，学生优惠票将再打7.5折，相当于公布票价的6折，学生旅客将享受到更多优惠。普通旅客列车票价实行政府定价，学生优惠票价按现行政府定价执行、保持不变，硬座按票价的5折计算，硬卧加收硬卧与硬座的差价差额。

此外，查验规则进一步优化。在校学生已通过优惠资质核验的，出行时铁路部门将不再查验学生证；未通过优惠资质核验的，仍需携带学生证乘车，铁路部门将依规查验学生证。入学新生可凭录取通知书线上、线下购买学生优惠票出行。

目前，铁路12306科创中心正在组织系统优化测试，相关优惠车票预计将于9月6日开始发售。

### 第12届世界运动会

特别报道



### 攀岩——男子速度接力赛：

## 中国组合夺冠

8月16日，在2025年成都世界运动会攀岩男子速度接力赛决赛中，中国组合龙见国/储守宏获得冠军，美国组合霍姆/施勒希特获得亚军，另一对美国组合哈默/沃特森在铜牌赛中击败印度尼西亚组合莱昂纳多/穆罕默德获得季军。

图为中国选手储守宏庆祝胜利。

新华社记者 丁增尼达 摄

新华社成都8月16日电（记者 刘扬涛 肖亚卓）在16日结束的成都世界运动会自由式轮滑男子、女子速度过桩比赛中，中国队收获一枚金牌、两枚银牌和一枚铜牌。

速度过桩项目是速度和技巧的双重比拼。比赛中运动员需在12米距离内完成加速，随后绕过20个间隔80厘米的桩进行冲刺，过程中踢倒任一桩或错过桩间任一间隔将被罚时0.2秒。决赛阶段采取运动员两两对决的形式，每



### 啦啦操——双人花球：

## 中国组合进入决赛

8月16日，在2025年成都世界运动会啦啦操双人花球半决赛第二轮比赛中，中国组合李嘉欣/王亚洲、林奕航/马科唯均进入决赛，美国组合赫夫特/马丁排名第二。

图为中国组合李嘉欣/王亚洲在比赛中。

新华社记者 梁旭 摄

## 中国轮滑队再添一金

组对决中先赢两局者获胜。

男子组比赛中，中国队选手张颖、付裕一路过关斩将，会师决赛。最终张颖以2:0胜出，斩获金牌，付裕拿到银牌。伊朗选手莱萨尼获得铜牌。

“我非常激动和开心，能够在比赛

中发挥出自己正常的水平。作为成都人，在家门口参加世运会，其实我感觉有些紧张。”赛后张颖说，“好在决赛是面对队友，我们彼此很熟悉，也为中国队锁定了金银牌，所以没有太大压力，就是正常发挥，至于是谁最终能够获

胜，其实也有运气的成分在。”

19岁的中国队选手朱思怡在女子组决赛中0:2不敌中国台北队选手刘兮兮，摘得银牌。另一名中国队选手温晶晶在三四名决赛中战胜伊朗选手伊斯法哈尼，收获铜牌。

赛后朱思怡说：“这是我第一次升上成年组参加国际比赛，我感觉已经把最好的状态发挥出来了。对手都很强，通过这次比赛我也看到了自己的不足，接下来要在爆发力和稳定性上继续加强训练。”



在安徽省合肥市蜀山烈士陵园的苍松翠柏间，一尊青铜雕像静静伫立。抗日英烈蔡炳炎将军的目光穿过80多年风云，凝视着他用生命守护的祖国山河。红领巾讲解员清朗激昂的声音由远及近，一段段波澜壮阔的抗战传奇仍在讲述，一束束轻轻放下的白菊不断诉说新的追思。

1902年，蔡炳炎出生于合肥东郊胡浅村。私塾窗棂间漏下的阳光，曾照亮少年蔡炳炎苦读的身影，他爱读梁启超的《饮冰室文集》，曾立下“以天下为己任”的豪迈志向。17岁辍学时，他虽困于乡里教书，但身处五四大潮之中，拯民救国的种子已经在他心中萌发。

1924年，蔡炳炎在老同盟会会员、舅父邓子云指引下进入黄埔军校，“救国救民”也更加深刻地烙印在他心中。毕业后，蔡炳炎成为革命新生力量，跟随国民革命军东征北伐，13年间屡立战功。

1937年，抗日战争全面爆发，此时的蔡炳炎已成为国民革命军陆军第18军67师201旅少将旅长。8月13日，淞沪会战开始，蔡炳炎写下“军人不怕死，就怕不能为国而死”的请战书，率部5000人星夜驰援被后人称为“血肉磨坊”的上海四行仓库。8月26日凌晨3时，蔡炳炎督部向日军主力盘踞的陆家宅发起冲击，振臂高呼：“本旅将士，誓与阵地共存亡，前进者生，后退者死，其各凛遵！”在与日军激战中，他身中数弹，壮烈殉国，年仅35岁。

率军开赴上海途中，蔡炳炎在当时的安徽省会安庆将妻子赵志学和子女送下船，话别之时还不忘叮嘱妻子：“你在照顾好子女之余，还可参加妇女抗日救亡团体，为国家出点力。面对极其残酷的淞沪会战，蔡炳炎曾在8月21日至22日连发多封家书，其中既有对妻儿挂念的柔情，也透露出舍身为国的决别之意。在给妻子的最后一封家书中他写到：“殊不知国难至此，已到最后关头，国将不保，家亦焉能存在？”4天后，他为国捐躯，家书竟成绝笔。

蔡炳炎牺牲后，国民政府追晋其为陆军中将。1985年，安徽省人民政府追认蔡炳炎为革命烈士，其灵柩于次年迁葬合肥市。2014年9月，蔡炳炎被列入民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。

时光荏苒，在2018年的清明节，蔡炳炎牺牲时刚满周岁的儿子蔡浙生终于给父亲写了相隔81年的回信：“抗日战争胜利了！久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。您所希望见到的一切，我替您见证了！”

为了纪念蔡炳炎，合肥市政府将其故居附近的道路更名为“炳炎路”，沿着这条车水马龙、高楼林立的街道一路向南，终点便是饱含无数先烈寄望的“复兴路”。如今，这里成为传承红色基因的重要地标，青少年来到这里聆听烈士事迹，当地中小学也将蔡炳炎的家书融入思政课堂，厚植家国情怀。

蔡炳炎“爱国家、爱人民、爱家庭”的家训，在子孙后代身体力行传承下，影响着家乡人民、年轻一代。

“奉公守法、廉洁自律、努力工作、不图私利”，这是儿子蔡浙生一生遵循的信念。直到2023年离世前，他还时常在当地中小学校、社区公益课堂，不断讲述抗战故事。

“我深受爷爷的精神影响，只是做了些有意义的事情。”2023年，蔡炳炎的儿子蔡文革在炳炎路边纵身跃入深河中，救出一名落水者。路人拍摄的视频引发网友们纷纷点赞，在得知他的身份后，大家也为蔡炳炎将军的精神传承感动不已。

来到蔡炳炎墓前的人，都会久久凝视他的墓志铭：“少怀壮志，才识超群。东征北伐，屡建功勋。抗倭救国，喋血淞沪。江淮俊杰，黄埔精英。蜀陵长眠，青史垂名。”淞沪烽烟已消散，蔡炳炎将军用鲜血和生命写就的家国大义却如不灭的火种，在代代相传中照亮前行的路。

（新华社合肥8月15日电）

### 彭泰农：

## 热血青年身先士卒

新华社记者 丁乐

广东省惠州市惠东县南湖公园，惠东革命烈士纪念碑依山傍湖而建。不久前，惠东县白花镇综合文化站组织一批小学生来到这里，瞻仰学习。

阳光透过葱郁林木，在纪念碑上洒下斑驳光影。“彭泰农不顾敌人前后夹击，吸引敌人注意，奋力往外冲击，身中数弹，壮烈牺牲……”8岁的古书大声读着碑上简介。跨越数十年，革命先辈的壮烈事迹历历在目。

彭泰农，又名彭泰，1915年出生于广东省惠阳县白芒花瓦塘村（今惠州市惠东县白花镇黄塘村瓦塘村小组）。年少时他便接触先进思想，1931年考入坪山青龙潭乡村师范学校。九一八事变后，他与进步同学组织抗日宣传队，到坪山、白芒花等地宣传抗日。后至广州郊区龙眼洞中学任教，他常到农村开展社会调查，将调查材料寄给香港《大众日报》和广州《珠江日报》刊登，揭露国民党当局黑暗统治。

1937年初，彭泰农加入中国共产党。七七事变后不久，他在惠州报刊发表《告东江父老兄弟姊妹同胞书》，号召东江儿女团结起来反对日本侵略。1938年上半年，彭泰农在惠州利用民众教育馆作掩护，深入工厂、学校等地，发展多入党。同年5月，中共惠州中心支部成立，彭泰农任支部书记，联合组织惠州学生抗敌联合会，开展救亡宣传活动。6月，彭泰农任中共广东省东江临时工作委员会委员。

1938年暑期，彭泰农还以民众教育馆馆员身份参与发起成立惠阳儿童抗日救亡干部训练班。热血青年们慷慨激昂地在街头演讲，教唱抗日救亡歌曲，在十字亭、东新桥头、平湖门等地演出著名话剧《放下你的鞭子》，激发民众团结一致共同抗日。1938年8月13日，由彭泰农主持的“潘小飞抗战漫画”展出，《婴儿何罪》等100余幅作品受好评。

1938年10月，日军在大亚湾登陆

后，彭泰农等撤往博罗，成立博罗战时工作团，并以该团名义与黄麻被中共地方组织取得联系，将黄麻抗日自卫团大队改造为中共领导下的抗日武装。同年12月，日军暂时撤出惠州后，彭泰农协助广东青年抗日先锋队东江地区组织惠州抗先队和抗先队惠州办事处，在惠州建立秘密联络点，出版壁报《大家看》，用生动活泼、通俗易懂的群众语言宣传抗日道理。同时又与东江华侨回乡服务团及国民革命军第七战区政工队、军民合作站等在中山纪念馆演出抗日话剧，将东江两岸的抗日救亡运动推向高潮。

1940年春，据中共东江特委指示，彭泰农与妻子何丽琴转移到紫金新智小学，开办夜校和妇女识字班，发动群众抗日。12月，他化名彭泰东到和平县负责中共东区委工作，1941年7月调任中共东江后东特委宣传干事，次年调任广东人民抗日游击队工作。

1943年3月3日，因奸细告密，广东人民抗日游击队港九大队政训室驻地被日军包围，为掩护同志突围，彭泰农不幸中弹牺牲，年仅28岁。

2015年8月，彭泰农被列入民政部公布的第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

在彭泰农的故乡，他的事迹被人们深深铭记。黄塘村通过村干部走访、召开乡贤座谈会等形式，收集了解彭泰农的故事，每年村里党员大会都会重温其事迹，同时组建“小小讲解员”队伍，在孩子们心中播撒红色种子。

白花镇黄塘村党委书记陈汉权介绍，目前有筹备资金修缮彭泰农故居的计划，希望在更广泛的范围内宣传弘扬彭泰农敢为人先、不畏牺牲的革命精神，并以此作为精神根基，赋能红色村建设，在代代传承中推动乡村建设迈上新台阶。

（新华社广州8月16日电）

## 变更公告

西藏广骏途建筑工程有限公司经研究决议，拟将安全生产许可证(编号:(藏)JZ安许字[2021]000377)单位地址由“西藏自治区拉萨市柳梧新区北京大道海亮三期南”变更为“西藏自治区拉萨市柳梧新区察古大道拉萨市柳梧新区岗仁国际9栋一单元11层1104房屋”。

特此公告

西藏广骏途建筑工程有限公司  
2025年8月17日